

SUSCRIPCIÓN  
Madrid, una peseta  
al mes.  
Provincias, cuatro  
pesetas trimestre.  
ANUNCIOS  
En la plana 3.ª, una  
peseta linea.  
En 4.ª plana, cuatro  
convenciones.  
AÑO V  
4, ARCO DE SANTA MARÍA, 4

# CORREO DE MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS SIGUIENTES A LOS FESTIVOS

ADMINISTRADOR  
D. ANTONIO GINER  
A quien se debe diri-  
gir toda la corres-  
pondencia.  
No se devuelven los  
originales, aunque no  
se inserten.  
IMPRESA  
4, ARCO DE SANTA MARÍA, 4

Año V

Martes 5 de Enero de 1897

Núm. 1200

EN PREPARACIÓN

## CALENDARIO MUNICIPAL PARA 1897

La buena acogida que la clase secreta-  
rial dispuso los años últimos al *Calendario municipal* del *Correo de Madrid*, nos  
ha movido a confeccionarle el actual, á  
instancia también de muchos Secretarios  
de Ayuntamiento, á quienes está dedi-  
cado.

Con el fin de que ni las más modestas  
Escuelas carezcan de este eficaz *Memo-  
randum*, con el que no es posible un olvi-  
do de fechas en los servicios, que pudie-  
ra acostrar responsabilidades para los  
funcionarios encargados de aquéllos, he-  
mos rebajado este año una peseta el pre-  
cio, con lo cual hemos conseguido que  
nuestro *Calendario municipal* resulte pa-  
ra los señores Secretarios al precio cor-  
riente de los ordinarios.

En él hemos introducido cuantas refor-  
mas exigen las leyes y reglamentos pro-  
mulgados en el año actual, y algunos de-  
talles de importancia, que harán del *Calen-  
dario municipal* del *Correo de Madrid* un  
excelente auxiliar en todas las oficinas  
y dependencias de los Ayuntamientos.

El calendario es de forma americana, y  
por tacto, en cada hoja, aparte del santoral,  
fechas, efemérides y cambios de luna,  
contiene anécdotas, chistes, epigramas,  
cuentos, charadas, poesías, acertijos, ad-  
vertencias, recetas, etc., etc.

Además de esto en un cuadro *ad hoc*  
se expresan todos los servicios municipa-  
les de carácter general que deben prestar-  
se, semanal, quincenal y mensual, ente  
por los Ayuntamientos y sus funcionarios,  
Jueces y Secretarios del Juzgado, Alcal-  
des, Juntas municipales y de instrucción  
pública.

Lleva también el *Calendario* un pron-  
tuario mensual que, día por día, contiene  
los servicios especiales que han de des-  
pacharse durante el año 1897 por los ci-  
tados funcionarios y corporaciones, se-  
ñalando á cada uno sus deberes y obliga-  
ciones.

La forma especial que hemos dado al  
cuadro de los servicios comunes á todos  
los meses y á los pronuarios mensuales,  
hace que se hallen á la vista; y las citas  
de las disposiciones vigentes, á que cada  
servicio se refiere, facilitan los trabajos  
de modo notable, sin cansar la memoria  
y evitan dudas en el desempeño de los  
mismos.

La importancia y lo útil del *Calendario  
municipal* lo demuestran los elogios que  
de él han en cuantos lo adquirieron en  
años anteriores.

### PRECIO, 2 PESETAS

Descuento del 25 por 100 á los Secreta-  
rios suscriptores y el 20 á los que no lo  
sean.

Todos los que nos pidan de provincias  
se remitirán en paquetes certificados por  
nuestra cuenta.

Aunque hasta fines del corriente no po-  
dreinos remitirlo, cuantos deseen pro-  
veerse del *Calendario municipal para*

1897, deben hacer los pedidos con oportu-  
nidad; pues este año, como los anteriores,  
haremos la tirada con sujeción á la de-  
manda, y de aquel modo se nos evitará  
el disgusto de no poder servir los que se  
nos piden á última hora.

## LO DEL DIA

Sigue la marejada política; pero la situa-  
ción de las cosas no ha variado, hallándose  
todo supeditado á las noticias que se esperan  
de Cuba.

Para conocer la actitud del Sr. Silveira se  
espera el discurso que este ilustre hombre  
público pronunciará el día 11 en la redac-  
ción de nuestro colega *El Tiempo*.

El Sr. Cánovas toma á broma cuanto se le  
dice de un ministerio intermedio. Y respecto  
á la posibilidad de un cambio político, ha di-  
cho que si el Sr. Sagasta cree tener la segu-  
ridad de poder acabar la guerra sin pedir al  
país nuevos sacrificios de hombres ni de di-  
nero, no tiene inconveniente en dejar inme-  
diatamente el poder.

El Sr. Sagasta dicen algunos de sus ami-  
gos que se encierra en las siguientes conclu-  
siones:

La guerra hay que terminarla á toda cos-  
ta, y si ha de llevarlo a cabo otro partido,  
pudiera quebrantarse más de lo que conviene  
á los altos intereses de la monarquía.

Por eso un ministerio de personas, no de  
artido, podría constituir una solución, ya  
que las personas no se gastan tanto, y si se  
gastan, el hecho no tiene tanto peligro.

No obstante, la impresión más general es  
que el Sr. Sagasta no aconsejaría la forma-  
ción de un gobierno intermedio, y que si la  
crisis ocurre en plazo breve, más bien se in-  
clinaría hacia un cambio político.

En los centros oficiales se dice que no tie-  
nen fundamento las declaraciones de algunos  
de los procesados en Manila sobre la actitud  
del Gobierno del Japón.

Dos ó tres de ellos manifestaron que antes  
de estallar el movimiento insurreccional ha-  
bía habido tratos, ó por lo menos consultas,  
entre los miembros del Katipunan y algunos  
personajes japoneses, entre estos el ministro  
de Estado.

*La Epoca*, si bien tiene por sospechosas las  
manifestaciones de los reos, confiesa que no  
es posible negarles en absoluto cierto grado  
de verosimilitud ó importancia.

Y *El Liberal* hace estas dos preguntas al  
Gobierno:

«Nuestra representación en el imperio del  
sol naciente, ¿es lo bastante eficaz y está en  
condiciones adecuadas para velar por los de-  
rechos de España y para descubrir los ries-  
gos ó lazos que puedan amenazar su sobera-  
nía?»

«Si se ha firmado *ad referendum* el Tratado  
de comercio con el Japón, ¿qué ventajas ó  
qué garantías obtenemos á cambio de las  
concesiones que otorgamos?»

La comisión autonomista de Puerto Rico se

reunió anoche para cambiar impresiones con  
motivo de la implantación de las reformas en  
aquella antilla.

Se acordó por unanimidad que, dado el ob-  
jeto primordial de la misma de venir á reali-  
zar su acto de adhesión á la vida nacional,  
su actitud responderá á este propósito en to-  
dos los momentos, á fin de evitar, por su par-  
te, cualquier interpretación que pudiera  
considerarse como originadora de conflictos  
para la patria en las dolorosas circunstan-  
cias por que atraviesa.

El juicio que le merezcan las leyes publica-  
das y su opinión acerca de la conformidad  
que existe entre el desarrollo de las bases  
votadas por las Cortes y las bases mismas,  
se lo reservan, para emitirlo en el momento  
que lo crean oportuno.

Los carlistas y entre ellos alguno que re-  
cientemente ha estado en Venecia, asegura-  
ban ayer que muy pronto se publicará el  
anunciado manifiesto de su partido, sin necesi-  
dad de que lo firme D. Carlos.

Añadían que su contenido será respetuoso  
con los demás partidos é indicará soluciones  
patrióticas, sin apelar á medidas extremas.

## Naufragio del «Comodore»

### TELEGRAMA DE FABRA

Nueva York 3. —(Vía cable Londres-Bilbao.)  
Un despacho de Jacksonville que acaba de  
recibir el periódico *Herald*, de Nueva  
York, da la satisfactoria noticia de que el va-  
por filibustero *Comodore*, cargado de armas  
y municiones con destino á los insurrectos  
cubanos, se ha ido á pique cerca de Nueva  
Esmira, á consecuencia de una vía de agua.  
La tripulación logró salvarse en los botes.  
—Fabra.

### DETALLES

Según otras noticias de Nueva York, se  
perdió todo el cargamento de armas y munici-  
ones que conducía para los insurrectos cu-  
banos, pero los tripulantes lograron salvarse  
en los botes.

Se dice que el naufragio fué producido por  
el exceso de carga. A consecuencia de ésta  
se separaron las cuadernas y se abrieron va-  
rias vías de agua, que fué imposible agotar  
con las bombas.

El barco pasó la barra de Saint-John el  
viernes 1.º á las dos de la tarde.

Cuando se hallaba ya á 100 millas al Sur de  
la costa de la Florida y era media noche se  
observó que la bodega estaba llena de agua  
hasta la mitad.

Perdida muy pronto la esperanza de salvar  
el vapor, los tripulantes y pasajeros resolvie-  
ron trasladarse á los dos botes de que dispo-  
nían, y legaron todos arriba á las costas de  
la Florida, poniéndose en salvo.

Se cree que se abrieron las juntas del  
barco cuando éste encalló en el estuario de  
Jacksonville.

Algunos hablan de intrigas fraguadas por  
algunos tripulantes y advierten que entre és-  
tos iban veinte cubanos, según consta en la  
lista de pasajeros.

El bote en que se embarcó el capitán luchó  
con grandes dificultades para tocar tierra.

Zozobró una vez, hallándose aún lejos del  
litoral, y dos personas estuvieron á punto de  
ahogarse.

Los cubanos que residen en Nueva York  
aseguran que el barco llevaba sólo un carga-  
mento insignificante con muestras de armas,  
municiones y medicamentos.

Según ellos, sólo habían sido embarcados  
240 fusiles, 200.000 cartuchos y algunas cajas  
de medicinas.

En los laborantes que residen en Jackson-  
ville, la noticia del naufragio causó penosi-  
sima impresión y están muy abatidos.

Se dice que el *Comodore* quiso tomar la  
delantera al *Davutless* para cargar la expo-  
sición que éste había recogido en un cayo sin  
nombre, donde había sido depositada recién-  
tamente.

## Elecciones en Francia

### Telegramas de Fabra

Paris 3. —El resultado hasta ahora cono-  
cido de las elecciones senatoriales constituye  
un verdadero triunfo para el Gobierno, pues  
de los 106 candidatos republicanos han re-  
sultado elegidos cerca de la mitad, cuando  
los conservadores, presentando 40 candida-  
turas, sólo han sacado 12 victoriosas, y los  
radicales, que en número de 70 aspiraban á  
la elección, sólo van logrando hasta ahora el  
mismo número de puestos que los conserva-  
dores.

Es también muy significativo el fracaso de  
los 38 socialistas aspirantes á la dignidad  
senatorial.

Paris 3. —Se han verificado con completa  
tranquilidad las anunciadas elecciones para  
la renovación parcial del Senado.

El primer escrutinio arroja 72 resultados  
definitivos, pudiendo descomponerse este  
total del siguiente modo: 48 republicanos, 12  
republicanos radicales y 12 conservadores.

Los republicanos ganan siete puestos, y los  
socialistas han sido derrotados en los distri-  
tos en que han presentado candidatura.

En el Alta Garona el exministro Sr. Cons-  
tans, á quien ahora correspondía salir, no ha  
tenido la mayoría de votos requerida, y habrá  
de procederse á nueva elección.

## El general Serriñá

Ayer en Orihuela falleció D. Julio Serriñá y  
Raymundo, capitán general de Aragón.

El Sr. Serriñá había llegado hace ocho días  
á dicha ciudad, procedente de Alicante, en  
gravísimo estado.

El general Serriñá nació el 29 de Octubre de  
1824, y era teniente general desde 23 de Sep-  
tiembre de 1892.

Su reputación militar figuraba entre los de  
primera línea.

Cuando los sucesos de Melilla aceptó en  
comisión la subsecretaría de Guerra, en aten-  
ción á las circunstancias extraordinarias de  
entonces.

Luego fué candidato á ministro de la Gue-  
rra, y también se le indicó para suceder al  
general Blanco en el mando de Filipinas.

Poseía la gran cruz de Isabel la Católica,  
la del Mérito militar por servicios de guerra  
y por servicios especiales, y en 1894 se le con-  
cedió la de San Hermenegildo.

El último destino que ha desempeñado ha  
sido el de comandante en jefe del quinto  
cuerpo de ejército.

El general Serriñá se encontraba en Orihue-  
la en uso de licencia, acompañado de su es-  
posa.

Por expresa disposición del difunto general  
se le hará un entierro modesto, sin honores  
de ninguna especie.

Su hijo, que desempeña en comisión el car-  
go de representante de España en Bélgica,  
ha sido autorizado para ir á Orihuela y acom-  
pañar á su madre en su viaje de regreso á  
Madrid.

## Tren asaltado

Comunican de Granada y Córdoba noticias  
del audaz atentado cometido por una partida  
de bandoleros contra un tren de mercancías,  
entre las estaciones de La Roda y Fuente  
Piedra, en la línea de Córdoba y Bobadilla.

Los criminales habían levantado los rails  
y esperaban apostados en sitio conveniente  
la llegada del tren.

La máquina descarriló al llegar al punto en  
que se hallaban los bandoleros, y éstos, apro-  
vechando la sorpresa, maniataron al guar-  
dafreno y asaltaron la máquina, para ama-  
rrar al maquinista y al fogonero. Este, al  
verse acometido por los criminales, dió sali-  
da al vapor, produciéndose un ruidoso escape  
y una fuerte detonación.

Los bandidos se asustaron al oír la deto-  
nación, y considerándose descubiertos con el  
temor de haber fracasado su propósito, hu-  
yeron precipitadamente.

El sitio en donde ocurrió el hecho que rela-  
tamos dista dos kilómetros de Blaucales, ex-  
tensa posesión del Sr. Romero Robledo.

En el tren de mercancías iba el pagador de  
la compañía ferroviaria con los fondos nece-  
sarios para abonar sus sueldos á los emplea-  
dos de la línea.

Los bandidos, divididos en tres grupos,  
atacaron á la cabeza, á la cola y al centro del  
tren.

Al guardafreno de cola le a narraron.  
Al descarrilar el tren, los empleados se ba-  
jaron de sus respectivos departamentos y se  
apercibieron á la defensa.

El pagador, armado de escopeta, disparó  
contra los bandoleros.

El jefe del tren hizo también varios disparos  
con un revólver, que quitó al jefe de la par-  
tida, á la vez que se producía la detonación  
de la locomotora.

Al oír todas estas detonaciones los bandi-  
dos se amedrentaron y huyeron, sin lograr  
realizar lo que se proponían.

Presúmese que querían apoderarse de los  
fondos que llevaba el pagador de la Compañía.

Han salido para el lugar del suceso fuerzas  
de la Guardia civil.  
Han sido detenidos varios sospechosos.

— 496 —

— 497 —

— 440 —

— 433 —

Si mi vida está conforme consigo misma  
en las más grandes circunstancias como  
en las más pequeñas. El corazón en el  
cual debía encontrar las primeras raíces  
de la tortura, el corazón de mi madre, es  
tá cerrado para mí, á pesar de mi persi-  
stencia en buscar un pliegue donde desli-  
zarme.

Era niña, venía después de la muerte de  
tres varones, y traté vanamente de ocupar  
su lugar en el afecto de mis padres, más no  
pude curar la herida abierta en el orgullo  
de la familia. Cuando, después de aquella  
sombria infancia, conocí á mi adorable  
tía, la muerte me la arrebató muy pronto,  
y M. de Mortsauf, á quien me he consagra-  
do; me ha herido constantemente, sin des-  
canso, y tal vez sin saberlo. ¡Pobre hom-  
bre! Su amor tiene el sencillo egoísmo del  
amor de los niños, y como no está en el  
secreto de los males que me causa, tengo  
que perdonarle. Mis hijos, esos queridos  
hijos que tienen mi cariño por todos sus  
dolores, mi alma por todas sus cualidades,  
mi naturaleza por sus inocentes alegrías,  
esos hijos parece que me han sido dados  
para demostrar cuanta paciencia y cuanta  
fuerza hay en el seno de las madres. ¡Si,

mis hijos son mis virtudes! Y sabe usted  
cuanto he padecido por ellos, en ellos y á  
pesar de ellos, pues para mí ser madre fué  
comprar el derecho de sufrir siempre.  
Cuando Agar clamó en el desierto, un án-  
gel hizo bregar para aquella esclava de-  
masiada amada una fuente de agua pura;  
pero yo, cuando á la límpida corriente ha-  
cía la cual quería usted guiarme vino á  
deslizarse en torno de Clochegourde ne  
encuentro en ella sino aguas amargas.

¡Si; me ha hecho usted sufrir dolores  
inauditos.

Dios perdonará sin duda á quien no ha  
conocido el cariño sino por el dolor; pero  
si las penas más vivas que he experimen-  
tado me han sido impuestas por usted, tal  
vez las he merecido.

¡Dios no es injusto!

¡Si, Félix; un beso furtivamente de-  
positado sobre una frente, acaso envuelve  
crímenes; tal vez se deben espiar ruda-  
mente los pasos que se han dado aleján-  
dose de sus hijos y de su marido cuando  
se paseaba por la noche, á fin de estar á  
solas con recuerdos y pensamientos que  
no les pertenecían, porque, marchando así,  
el alma se había desposado con otro.

delirante, una voz nueva, que expresaba

—En cuanto á usted, Félix—repuso ani-  
mándose—es el amigo á quien no sabría  
hacer daño, ¡Oh! Nada ha perdido en mi  
corazón; no se reprocho nada; no tena el  
más ligero remordimiento. ¿No era el col-  
mo del egoísmo pedirle que sacrificase á  
un porvenir imposible los placeres más  
inmensos, puesto que gozarlos una mujer  
obandona á sus hijos, abdica su rango y  
renuncia á la eternidad? ¡Cuántas veces lo  
he encontrado á usted superior á mí! ¡Us-  
ted era grande y noble, yo pequeña y cri-  
minal! Ahora que todo está dicho, no pue-  
do ser para usted más que una luz eleva-  
da, centelleante y fría, pero inalterable:  
haga solamente, Félix, que no sea sola  
en amar al hermano que me ha elegido...  
¡Cúrame usted! El amor de una hermana  
no tiene días malos ni momentos difíciles.  
No tendrá necesidad de engañar á esta al-  
ma indulgente que vivirá con su hermosa  
vida, que nunca dejará de afligirse, con  
sus dolores, que participará de sus ale-  
grías, que amaré á las mujeres que lo ha-  
gan feliz y se indignará con sus traicio-  
nes.

—Entre once y doce.

—¿Dónde?

—En las landas.

—No me engañe usted. ¿No es bajo el  
nigal?

—En las landas.

—Iremos á las landas, y la verá.

Al oír estas palabras consideré mi exis-  
tencia definitivamente fijada, y durante  
un momento casi estuve decidido á terminar  
por un completo matrimonio con Lady Du-  
dley, la lucha dolorosa que amenazaba  
agotar mi sensibilidad y arrebatar con  
tantos choques repetidos esas voluptuosas  
delicadezas que se asemejan á la flor que  
precede á los frutos. Mi feroz silencio hi-  
rió á la condesa, cu a grandeza de alma  
aún no conocía por completo.

—No se irrite usted contra mí—dijo con  
su voz de oro y poniendo una mano sobre  
su corazón;—este, querido, es mi castigo.  
Jamás será usted amado como lo es aquí.  
¿No se lo he confesado? Lady Dudley ha  
sido mi salvadora.

Para ella los placeres; no se los envidio;  
para mí el glorioso amor de los ángeles.  
Desde la llegada de usted he recorrido  
campos inmensos y he juzgado la vida.

## El general Echagüe

En el Alfonso XII que fundó ayer en Santander llegó el general Echagüe, acompañado de su esposa y de sus ayudantes Fridrich y Jiménez Pajarero. Su estado es muy satisfactorio. Se le extraerá la bala en Madrid.

El general Echagüe, aunque muy delicado, se muestra animoso y expresivo, y su semblante es bueno. Anda apoyándose en muletas.

Preguntó ávidamente por las noticias que se hubiesen recibido de Cuba.

Sus impresiones son muy optimistas. Cree en la pronta pacificación de Pinar, y cree que esta pacificación traerá la inmediata de Habana y Matanzas.

Respecto á la zafra opina que debe aplazarse para después de la pacificación de Pinar. Asegura que el sustituto de Maceo no tiene prestigio alguno entre los rebeldes, y que, exceptuando Calixto García, todos los demás cabezas carecen de medios para sostener la rebeldía.

Refiere con muchos detalles la acción en que fué herido, y ha preferido hacerse la operación en Madrid (extracción del proyectil), porque los médicos de la Habana le aconsejaron que lo aplazara para cuando se encontrara más fuerte, y él, por no exponer á su señora á los rigores del clima, determinó operarse en España.

La esposa del general Echagüe es hermana del marqués de Cabriñana, y viene también lesionada. A los dos días de salir de la Habana, y al pasar del comedor al camarote, un fuerte golpe de mar hizo dar un tremendo salto al barco. La esposa del general Echagüe cayó al suelo y se produjo una herida de relativa consideración en la frente y nariz. Todavía lleva la cara vendada. Su estado es bueno.

Echagüe dijo á los periodistas:—Somos una familia de inválidos. Para saludar al general fueron á bordo los generales Agustín Aldecoa, Ceballos, otros jefes y varios amigos.

## Notas financieras

### El dinero

La situación de los mercados no ha cambiado.

Claro está que coincidiendo el fin del año con muchas y cuantiosas obligaciones, la demanda de dinero ha sido excepcional, y esto ha producido la natural elevación en los precios; pero ni aun así se ha notado, en realidad, contracción monetaria, porque para todos los pedidos ha habido en último extremo colocación fácil.

El mercado de París, como ya dijimos, se halla en mejores condiciones que los otros, porque las existencias del oro en el Banco de Francia son considerables, y aquella plaza ha resistido mejor que las demás el crítico período pasado de las continuas exportaciones.

Veamos, en este concepto, cómo se han presentado los precios:

En Londres.—Aunque ha salido poco papel á descuento, su tipo no ha sido menor de 3 5/8 por 100.

Los préstamos á corto plazo, muy solicitados, y casi todos han sido proporcionados por el Banco de Inglaterra á su tipo oficial de 4 por 100.

En París.—Mayor calma y serenidad en los negocios que en Londres, y las necesidades de fin de año se han satisfecho con holgura y sin exagerar los precios.

En Berlín.—Aumentó algo la contracción ordinaria, por exigencias de fin de año. Así, que los reports se cotizaron de 7 á 7 1/3 por 100. El descuento libre, sin embargo, descan-

dió algo, pues estaba á 4 7/8 y se hicieron operaciones á 4 3/4 por 100.

Los Bancos.—No hay novedades extraordinarias en los últimos balances de los Bancos.

La plata se ha repuesto en Londres al precio de 30 peniques la onza. La causa son algunas compras de la India y los especuladores, que operaron en descubierto, y ahora tienen que entregar este metal.

La mejora, pues, no parece que ha de ser de larga duración.

### Movimiento bursátil

Ha terminado mejor el año para los mercados bursátiles de lo que podía esperarse.

Los más de los valores ganan en sus precios, y la tendencia general no es mala, siendo la liquidación de Londres bastante favorable para la gran mayoría de los fondos públicos.

Los únicos valores que han mostrado tendencia dudosa en algunos días fueron los turcos y españoles; pero luego se han ido reponiendo.

En la política internacional puede decirse que no hay otro asunto pendiente que el relativo á las relaciones de España con los Estados Unidos.

Veamos el estado parcial de las contrataciones:

En el extranjero.—El 3 por 100 francés ha oscilado toda la semana entre 102,45 y 102,55; el italiano, de 93,20 á 93,30; el turco, serie D, después de cotizarse el lunes á 20,27, se sostiene con bastante firmeza á 20,25 y el portugués continúa entre 25,25 y 25,30.

Los demás fondos públicos de Europa sin alteraciones sensibles en sus cambios, y lo mismo los valores americanos.

Por lo que respecta á los industriales de España, poco podemos decir, si no es que la nota dominante en el mercado es de duda é incertidumbre; pero que los cambios no sufren variación de importancia, notándose mayor firmeza en los valores ferroviarios, y de éstos las obligaciones del Norte.

En Madrid.—En vista de la firmeza de nuestros fondos en el extranjero, responde el mercado de Madrid con buena tendencia.

Las buenas noticias de Filipinas han contribuido mucho á esta animación y optimismo bursátil.

La liquidación se ha hecho sin dificultad.

### EN EL CAMPO INSURRECTO

De la prensa de Manila tomamos los siguientes datos sobre el armamento y pertrechos de los rebeldes.

Por la parte de la provincia que mira hacia Manila se halla situado el campamento rebelde en Bacoor; pero desde aquí hasta el límite de la provincia se extienden multitud de partidas que hacen el servicio de avanzadas y llegan hasta el mismo puente de Zapote, esto es, frente á nuestras tropas y á menos de tiro de fusil, pero con instrucciones temente acogidos en las trincheras de su campamento, puedan desde allí ayudar formalmente á su defensa y ofender, con resultado, á nuestras armas.

Tienen también por motivo estas instrucciones la variedad de su armamento, que consiste, por regla general, en lanzas, flechas, bolos, fusiles, escopetas y rifles de todos los sistemas, buenos, regulares y malos.

En lo que se estrella el más curioso es en el conocimiento del número de armas de que disponen.

Jamás callan si se les pregunta, pero jamás tampoco dicen la verdad: unos se muestran muy desalentados porque no creen disponer de más de 1.500 fusiles en toda la provincia; otros, en cambio, alardean de tener armas de gran precisión en gran número y con exceso de municiones: entre los que hablan de más y los que hablan de menos, sumen á cualquiera en un mar de confusiones, siendo lo cierto que cuando van al encuentro de nuestras fuerzas llevan más gente que fusiles.

Presumen de Estado enfrente de otro Estado: hablan de su ejército y del nuestro, de sus oficiales, jefes y generales y de los nuestros. Hacen ostentación de sus medios de defensa y hasta hablan de sus fábricas de armas y fundición de cañones.

Toda esta industria de guerra se reduce, por lo que llevo visto, á fabricación de pólvora y balas, á reforma por herreros y obreros del arsenal, de escopetas de salón á las que ponen fogón para fulminante, así como á los fusiles Remington cuando se les estropea el cierre, que remachan para utilizar el arma también como de pistón.

Fabrican, sí, mucho bolo y mucha hoja de lanza; pero lo que no hay que negar que acusa ingenio es lo que, como antes decía, constituye su fundición de cañones.

Para ello se valen de tubos de maquinaria ó de los que sirven para la conducción de aguas potables, que no sé donde diablos se han hecho con ellos; los refuerzan con zunchos de hierro cerrando una de las bocas con grandes tarugos del madero, los revisten de madera también, sostenida por nuevos zunchos, y cargándolos con pólvora, granalla, guijarros, trozos de hierro y cuanto encuentran que puede servir de metralla, lo disparan: unas veces da resultado, otras se va la mitad de los gases por las junturas de la recámara, pero ellos, cuidando no estar muy cerca al disparar, por si acaso, están orgullosos de sus obras.

También fundieron con el bronco de las campanas algunos cañones; pero al probar uno, se les reventó, matando al que disparaba, lo que les hace temer de la seguridad de otros tres ó cuatro que han hecho de la misma clase, y en la duda prefieren usar algunos viejos de hierro, extraídos del mar que han servido de postes para amarre hasta que los robaron.

El sistema de defensa empleado en todos los pueblos que he visto, es el mismo: barricadas con grandes troncos de árboles en los caminos, reforzados con pilones ó luzones de los de pilar palay, recubierta de tierra: trincheras ó parapetos de los aprendidos sin duda en Mindanao por los desertores; zanjas y pozos de lobo en los lugares que se creen de más fácil acceso, y sobre todo—de esto se cuidan muy mucho, y se explica—por si, como temen, á pesar de sus bravatas tienen que huir, procuran tener una salida de escape bien dispuesta.

Prestan el servicio de vigilancia todos, chicos y grandes, y el colmo de la imitación se han creado cuerpos de voluntarios.

## Comunicaciones postales

La Gaceta ha publicado una real orden del ministerio de Ultramar, fecha 26 de Diciembre último, aprobando los itinerarios de la línea de vapores-correos de Filipinas para 1897 presentados por la Compañía Trasatlántica Española, y disponiendo la publicación del cuadro de fechas de la correspondencia de la Península al Archipiélago y viceversa, tanto por dichos vapores como por los de las mensajerías marítimas francesas.

Hé aquí dichas fechas:

Ida.—Salidas de Madrid: Jueves, 28 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17

Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre y 2 Diciembre.

Salidas de Barcelona: Vapores de la Compañía Trasatlántica, dos días después.

Salidas de Madrid: Miércoles, 13 Enero, 10 Febrero, 10 Marzo, 7 de Abril, 5 Mayo, 2 y 30 Junio, 28 Julio, 25 Agosto, 22 Septiembre, 20 Octubre, 17 Noviembre y 15 Diciembre.

Salidas de Marsella: Vapores franceses, cuatro días después.

Regreso.—Salidas de Manila: Vapores de la Trasatlántica: Jueves, 21 Enero, 18 Febrero, 18 Marzo, 15 Abril, 13 Mayo, 10 Junio, 8 Julio, 5 Agosto, 2 Septiembre, 30 Idem, 28 Octubre, 25 Noviembre y 23 Diciembre.

Vapores franceses: Martes, 5 Enero, 2 Febrero, 2 Marzo, 30 Idem, 27 Abril, 25 Mayo, 22 Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre.

## España y los Estados Unidos

### De la prensa extranjera

L'Osservatore Romano desmiente el rumor relativo á que las grandes potencias se hayan puesto de acuerdo al propósito de inducir á España á que acepte los buenos oficios de los Estados Unidos para recabar por su mediación la paz de Cuba, y afirma que no hay en Europa un solo gobierno capaz de inferir á España tamaño agravio, que la cuestión de Cuba es asunto interior de los españoles y que, por tanto, nadie tiene derecho á inmiscuirse en él, ni ellos pueden ni deben consentir la intervención de nadie en lo que es privativo y exclusivamente suyo.

Antes por el contrario, dice el órgano del Vaticano, todas las potencias de Europa tienen interés en demostrar con hechos la ilegitimidad y el absurdo de la pretensión que los Estados Unidos califican, con más soberbia que fundamento, de doctrina de Monroe, siendo así mismo deber suyo defender los derechos positivos y seculares que tamaño pretensión pone en peligro.

Un despacho de Nueva York, inserto en el Times, da cuenta del artículo que publica el Washington Post, con motivo de las noticias dadas por él y relativas á la actitud de las potencias europeas respecto de España y los Estados Unidos.

Dice el periódico de Washington que, no obstante los repetidos mentis dados por Olney y por varias cancillerías europeas, puede afirmarse, apoyándose en una autoridad incontrovertible, que Europa hará un esfuerzo para impedir la ruptura de hostilidades entre los dos países. Esta afirmación, dice el Times, parece referirse al ministro de España.

«Sabido es que Mr. Olney y el Sr. Dupuy no ignoran—sigue diciendo el Post—que todos los representantes europeos que se hallan en Washington han recibido instrucciones encaminadas á dirigir una protesta al ministro de Estado en el momento en que los Estados Unidos apoyen oficialmente la causa de los cubanos contra la de España.

«Esta protesta no sería un cartel de desafío dirigido á este Gobierno, sino una indicación diplomática, es decir, un alto dado por Europa á nuestras pretensiones de protección sobre las colonias que España posee en América, ó de otro modo, que las potencias europeas han llegado á un acuerdo, con objeto de que el Gobierno americano se vea en el caso de defender la doctrina de Monroe. Francia y Alemania han sido las que más pronto han llegado á este acuerdo, y no hace al caso, ni significa nada el que sus cancillerías nieguen ahora que estén preparándose á impedir el rompimiento entre España y los Estados Unidos.»

«Todas las negativas—añade el correspondiente—dadas á lo publicado en el Times, se refieren exclusivamente, al decir del articulista

del Post, á comunicaciones oficiales, á pesar de no haberse dicho que las comunicaciones tuvieran ese carácter.

«El artículo del Post concluye manifestando que Alemania no ha dado todavía públicamente su opinión, ni tampoco Inglaterra; pero se advierte que la primera observa con atención cuidadosa el desarrollo de los sucesos. Además se han hecho por Alemania ciertas indicaciones á España para prevenirla de que no consentirá que le sea arrebatada la isla de Cuba á pretexto de intervenir en ella los americanos para pacificarla. Y en cuanto al ministerio de Estado está prevenido ya de que la actitud encubierta, ya que no aparente, de Alemania, es hostil á los Estados Unidos.

«Alemania, que en la actualidad maltrata á Dinamarca, que lucha en sus posesiones de las Indias Orientales, necesita un punto de apoyo en el nuevo mundo; pero más que nada, desea estar en una situación que le permita limitar lo que Europa ha dado en llamar nuestra autocracia.»

«La importancia de este artículo—concluye diciendo el telegrama del Times—depende de la autoridad que lo haya inspirado. Si efectivamente procede del ministro de España, significa, cuando menos, que el gobierno español fía en promesas de otros gobiernos y que ha dado instrucciones al Sr. Dupuy para que las haga públicas en América en esta forma.»

El distinguido y elocuente diputado francés M. Roche ha publicado en La Petite Gironde un notable artículo, en el que, ocupándose de la actitud de los Estados Unidos en la cuestión de Cuba, se expresa en términos altamente favorables á España.

M. Roche, después de recordar la campaña emprendida por los delegados de ciertos partidos de la república norteamericana en favor de un Zollverein americano, sostiene la necesidad y la conveniencia de que Europa apoye con su concurso el derecho de España.

«La nación española—dice M. Roche—está resuelta á mantener sus derechos, su patrimonio histórico, su renombre sin tacha, su gloria secular; pero al hacer todo eso mantiene también los derechos, los bienes, los intereses, el honor de todos los demás pueblos de Europa.

«Si los pueblos que se vanaglorian del papel que representan en el mundo dejan la defensa de sus intereses, encomendada solamente á ese valeroso pueblo, será esa una conducta más digna de usureros demasado prudentes que de pueblospreciados de su honor.»

«Sea lo que quiera, será de todos modos muy conveniente, en los tiempos poco caballerosos en que vivimos, dirigir por un instante nuestras miradas á esa admirable nación española, nuestra vecina y nuestra amiga, y dirigirle el saludo y el homenaje que le deben las gentes de corazón de todos los países.»

## PARTIDAS EN FILIPINAS

### Informes oficiales

Varios combates.—Fusilamientos

Manila 4.—Capitán general á ministro Guerra:

Intentado rebeldes obstruir navegación Pasig y mandar fuerzas á Bulacan el día 1 atacaron á Taguig y Pasig y se presentaron en Bauban, Malapad, Nabato,

En Pasig fuerzas caballería que acababan de llegar, los contuvieron todo la noche y en Taguig, su destacamento. El general Galbis, por la noche, con 200 hombres, fué por el río

Elevad el alma y la desgarráreis; cuanto más alto vayáis, menos simpanías encontraréis, y en lugar de sufrir en el valle, sufriréis en los aires, como el águila que se cierne llevando en el corazón una flecha disparada por algún pastor grosero.

Hoy comprendo que el cielo y la tierra son incompatibles. Si; para el que quiere vivir en la esfera celeste, solo Dios es posible, y nuestra alma debe entonces estar separado de todo lo terrestre. Es preciso amar á sus amigos como se ama á los niños, por ellos y no por sí mismo. El yo ucasa las desgracias y las penas. Mi corazón irá más alto que el águila, y encontrará un amor que no me engañará nunca.

En cuanto á vivir con la vida terrestre, nos rebaja demasiado, haciendo dominar egoísmo de los sentidos sobre la espiritualidad del alma que nos anima. Los goce que da la pasión son horriblemente tempestuosos y se pagan con enervantes inquietudes que rompen los resortes del alma. He llegado á la orilla del mar en que se agitan esas tempestades y las he visto muy de cerca; con frecuencia me han envuelto en sus nubes; no siempre la ola se ha quebrado á mis pies; he sentido su rudo

¡Ay! He amado menos á mis hijos, pues todo afecto vivo roba algo á los afectos debidos. Ya lo ve usted, Félix, todo sufrimiento tiene su significación. Hiera más fuertemente que me han herido M. de Mortsauf y mis hijos. Esa mujer es un instrumento de la cólera de Dios, y voy á acercarme á ella sin odio, y la sonreiré, porque, so pena de no ser cristiana, ni esposa, ni madre, debo amarla.

Si, como usted dice, he podido contribuir á preservar su corazón del contacto que le hubiera marchitado, esa inglesa no puede odiarme: una mujer debe amar á la madre del alma, y yo soy su madre. ¿Qué he querido en su corazón sino el lugar que dejó vacío Mad. de Vandenesse? ¡Oh! Si; siempre se ha quejado usted de mi frialdad; sí, no soy más que sumadre. Perdóneme las durezas involuntarias que le dije á llegada, porque una madre debe regocijarse que su hijo es amado.—Y apoyó su cabeza sobre mi pecho exclamando:—¡Perdón! perdón!

Oí entonces acentos desconocidos: no era su voz de niña con sus alegres notas, ni era tampoco su voz de mujer con los suspiros de madre dolorida: era una voz

Cuando el ser inferior se recoge y con trae para no ocupar sino el espacio que se ofrece á los besos, tal vez se comete el mayor de los crímenes.

Cuando una mujer se baja á fin de recibir en los cabellos el beso de su marido, ofreciéndole así una frente neutra, ¿no comete también un crimen?

Y hay crimen en forjarse un perverir apoyándose en la muerte; crimen en forjarse para lo futuro una maternidad sin alarmas y hermosos hijos jugando por la tarde con un padre adorado de toda su familia y bajo los ojos enternecidos de una madre feliz.

¡Oh! Si; he pecado, he pecado, he pecado gravemente. He encontrado placer en las penitencias impuestas por la Iglesia que no rescataban bastante esas faltas para las cuales fué el sacerdote demasiado indulgente, y Dios ha puesto sin duda el castigo en el corazón de todos esos errores, encargando su venganza á aquel por quien fueron cometidos. Dar mis cabellos ¿no era prometerme? ¿Por qué me complacía en vestirme de blanco sino porque así creía ser mejor su lirio? ¿No me había usted visto aquí, por vez primera, vestida de blanco?

centro que helaba el corazón, debo, pues, retirarme á la altura; perecería á la orilla de este mar inmenso. Eu usted veo, como en todos los que me han afiado, un guardián de mi virtud.

Mi vida ha estado mezclada de angustias felizmente proporcionadas á mis fuerzas, y así se ha mantenido pura de las malas pasiones, sin reposo seductor y dispueta siempre para Dios.

Nuestro cariño fué la tentativa insensata, el esfuerzo de dos cándidos niños que trataban de satisfacer á un tiempo mismo su corazón, á los hombres y á Dios, ¡Locura, Félix!

Y después de un momento de silencio añadió:

—¡Ah! ¿Cómo le llama á usted esa mujer?

—Amadeo—respondí.—Félix es un ser aparte que á nadie pertenecerá sino á usted.

—Enriqueta siente morir—dijo la con desa dejando ver una triste sonrisa;—pero perecerá en el primer esfuerzo de la cristiana humilde, de la madre orgullosa, de ja mujer de virtudes vacilantes ayer, afirmadas hoy. ¿Qué puedo decirle á usted?

Taguig, y la columna Ruiz Sarralde a Guadalupe.

El 2 Galbis desembarcó en Napidan y los batió rudamente en Tahuig dispersándolos.

Columna Sarralde en combinación con cañoneros, les tomó las trincheras de Malapard Nabato, y columna comandante Albert por la orilla derecha entró en Pasig ayer; Sarralde marchó a Taguig y Allet en brillante ataque, les ha tomado las trincheras, algunas por fuerzas que las han fraqueado á nado.

Columna de Paraque batió á una de sus fracciones en Hagomoy y persiguió hacia Almansa al enemigo fuerte de unos 4.000 hombres, al mando general Cavite Emilio Aguinaldo, que ha sido batido y rechazado al Sur sin conseguir su objeto.

Galbis le persigue; se le han cogido ocho lantacas, un cañón y muchos sacos de tierra. Alfez navío Nasque, que mandaba cañonero *Otilora*, ha sido herido.

Además hemos tenido 10 muertos, 18 heridos, 35 contusos, tropa y un maquinista remolcador muerto; de los rebeldes recogidos 32 cadáveres, deben haber tenido muchas más bajas.

Vapor que hace travesía Laguina conducía algunos oficiales y tropas á su destacamento, que llamado desde orilla para recoger pasaje fué recibido con descarga de grueso 20 hombres, resultando capitán infantería Rafael Roman, cuatro soldados, maquinista fogonero heridos.

La marina ha secundado con mucho acierto á las columnas de operaciones; estoy satisfecho del comportamiento de todos: continúa la persecución activa en Bulacan y Ba-taan.—*Polavieja*.

**Mandato 4.**—Capitán general á ministro Guerra:

Sentenciado Consejo guerra por conspiración han sido fusilados 13 reos; Tomás Prieto, alcalde de Nueva Cáceres, Manuel y Domingo Abella, notario el primero y ambos vecinos influyentes; un farmacéutico, tres clérigos y los restantes de menor importancia por su profesión.—*Polavieja*.

#### Preparativos

El ministro de Marina ha teleografiado á los capitanes generales de los departamentos para que tengan preparadas 1.000 granadas para remitirlas á Filipinas en el primer vapor correo que salga con destino al Archipiélago, y para reponer este material ha dispuesto el general Beranger que se construyan otras 1.000 granadas en la fábrica de Placencia de las Armas.

## LA GUERRA EN CUBA

### PACIFICACION EN PINAR DEL RIO Telegrama oficial

**Habana 3.**—Capitán general á ministro de la Guerra:

División Melguizo, operando en su zona, cogió 13 muertos, entre ellos cabecilla Peraza. Asegura que cabecilla Collazo anda solo con cuatro hombres.

Brigada Velasco cogió dos muertos; por nuestra parte un muerto y un herido.

Cogido maíz, caballos, armas y municiones; recogidas más de 500 familias de todos sexos, y armas por las columnas; habiendo reconocido las lomas y llano en todas direcciones por columna de batallón y hasta de dos compañías, he considerado que mi presencia en Pinar del Río es innecesaria, quedando solo pequeños grupos dispersos que se van cogiendo ó presentando.

He regresado á la Habana, teniendo la satisfacción de que con solo unas 300 bajas han sido coronadas todas las lomas que el enemigo consideraba inexpugnables debido á haberle ocupado las salidas é impedido la entrada de recursos.

Terminadas operaciones que he ordenado de reconocimientos. Per lomas Sur y vía férrea tengo varios batallones y un regimiento de caballería.

He reforzado la trocha de Júcaro Morón con batallón Alfonso XIII; pienso enviar más.—*Weyler*.

#### El paso de la trocha

Por el último correo de Cuba se ha recibido en Madrid la información, é un extracto de la misma, instruida á raíz de la muerte de Maceo en Punta Brava.

De dicha información parece que se deduce que el famoso cabecilla pasó la trocha por tierra y no por mar.

#### La columna Alsina

La columna del coronel Alsina, operando por las lomas de Brujito y otros puntos de Pinar del Río, causó al enemigo nueve muertos y muchos heridos, batiendo á pequeñas partidas.

Quemó 400 bohíos y recogió 205 personas. La columna tuvo un soldado muerto y seis heridos.

#### En las demás provincias

### Encuentro en la de la Habana Telegrama oficial

**Habana 3.**—Recibido el 4.—General segundo cabo á ministro Guerra:

Partidas Aguirre, Aranguren, Arange y otros, se reunieron en parte Norte de la provincia Habana, siendo batidas en Sacramento por columna Lealtad, comandante Benedicto y en Santa Bárbara por la misma y la de Guadalupe, que acudió desde Tapaste.

Se dispersó al enemigo que debió sufrir gran estrago abandonando 33 muertos y 4 heridos, armas y municiones; columnas 1

oficial y 14 tropa heridos; siguen operaciones combinación sobre rastro.

Presentados 4 en las Villas y 4 en Matanzas.—*Ahumada*.

#### En las Villas

**El general Luque.—Un combate.**

El general Luque halló en Marroquina (Villas) á 1.500 rebeldes que impedían el paso de un convoy por varios puntos.

En Santa Teresa 400 caballos atacaron al convoy.

La artillería destruyó al enemigo, ametrallándolo y causándole bajas que se hacen subir á 100.

Murieron el capitán de la guerrilla, D. Federico Alvarez, y un soldado, resultando heridos 13 soldados y cuatro centuros.

Dícese que mandaba la fuerza enemiga Máximo Gómez.

El convoy llegó á Arroyo Blanco.

#### Maximo Gómez

Un telegrama de los corresponsales de *El Liberal* en la Habana anuncia que el generalísimo pasó la trocha de Júcaro á Morón, de Oriente á Occidente, hallándose por tanto en Las Villas, donde ha sufrido un descabro. Para poder apreciar la importancia del suceso sería preciso conocer las partidas que acompañaban á Máximo Gómez.

Sin este dato es imposible calcular el alcance de tal movimiento. Es el paso de la trocha central, no obstante los trabajos que en ella se ejecutaron últimamente, empresa de poco riesgo, por la gran extensión de esta línea, que exige, para ser guardada eficazmente, fuerzas considerables de infantería y de caballería.

El mismo Máximo Gómez, para demostrar con cuánta facilidad se puede franquear, refiere que en la guerra anterior la pasó una vez llevando á su mujer del brazo, y sabido es que en la actual campaña no sólo la cruzaron él y Maceo con fuerzas importantes, sino que Gómez la salvó también sin disparar un tiro á fines de la primavera última, cuando volvió de Occidente á Oriente.

Es más: los informes de estos últimos días suponian al célebre cabecilla, unos en los montes de Reforma, y otros en Sancti Spiritus; de manera que ya se daba por realizado el paso de esta línea militar.

Se deduce, por consiguiente, de todo ello que era poco menos que imposible impedir á Gómez que cruzase la trocha.

Terminadas las grandes operaciones en Pinar del Río, el general Weyler se dispone á emprenderlas en Las Villas, según los últimos informes, con parte de las tropas de aquella provincia y ha comenzado por reforzar la trocha de Júcaro á Morón enviando el batallón Alfonso XII.

El general en jefe se propone mandar allí bastantes refuerzos.

#### Yankées en Cuba

**Periodistas americanos.—El senador Money.—A conferenciar con los rebeldes**

En el vapor *Tampa* llegaron el sábado, procedente de los Estados Unidos, dos periodistas yankées que al principio ocultaron sus nombres.

Dice el corresponsal de *El Liberal* que son mister Scovel redactor del *World* y mister Davies redactor del *Journal*, uno y otro periodista de Nueva York.

El primero de éstos periodistas ha estado ya otras dos veces en la Habana desde que comenzó la insurrección.

Hizo el primero de sus viajes á la isla de Cuba para conferenciar con Máximo Gómez. Realizado su objeto, Scovel se escapó en un bote desde la provincia de Puerto Príncipe, hasta tomar un vapor en alta mar.

El segundo viaje á Cuba le hizo para conferenciar con Antonio Maceo.

Esta vez se escapó desde la Habana disfrazándose con un traje de campesino.

Ambos periodistas se avistaron la misma noche del sábado con Mr. Money, el senador norteamericano recientemente llegado á la Habana.

Se insiste en que este senador yankées viene en nombre y por encargo expreso del Comité de Relaciones Exteriores, al que como hemos dicho, pertenece.

Mr. Money y los periodistas americanos se marcharán de la Habana en la madrugada del domingo.

Se dice que el objeto de este viaje es conferenciar con Máximo Gómez.

El senador Money llevaba el propósito de conferenciar á su llegada con el general Weyler, para pedirle escolta y bandera de parlamento, con objeto de visitar todo el campo é informar ampliamente sobre su estado al Comité de Negocios Extranjeros.

Ya ha conferenciado con varios vicocénsules.

Ayer llegó el senador Money á la Habana, de regreso de su viaje. El corresponsal que comunica estas noticias ignora el resultado, ni si conferenció ó no con Máximo Gómez.

#### El azúcar

**Londres 4.**—Un despacho de la Habana que publica el periódico *The Times*, dice que la producción del azúcar en el último año ha sido de 150.000 toneladas en vez de 1.100.000 que arrojó la estadística de los años anteriores.

La producción del tabaco ha alcanzado la cifra de 75.000 fardos, cuando en el año 1895 ascendió á 500.000.—*Fabra*.

**Independencia, no autonomía**

Quesada, el secretario de la junta revolucio-

cionaria cubana en Nueva York, insiste en que sus compatriotas pidan la independencia y no desean que se les conceda la autonomía. Esto mismo ha expresado el mencionado secretario en una asamblea celebrada para expresar las simpatías á la causa cubana.

Quesada ha combatido el intento de contraer compromiso de cualquiera índole con el gobierno español.

#### Un folleto filibustero

Desde Roma dan cuenta de la publicación de un folleto, cuyo autor es el Dr. Folcá, secretario de la comisión italo cubana.

En él exharta Folcá al Gobierno italiano á que intervenga en favor de los separatistas de la gran Antilla.

El prefacio del folleto ha sido escrito por el diputado republicano Bovio.

## La administración de la guerra

En el ministerio de la Guerra se ha recibido el siguiente telegrama del jefe de administración militar de Cuba:

**Habana 3.**—Intendente Villar.

Cuerpo protesta, mi conducto, acusaciones periódicas. Asistencia facultativa inmejorable, recibiendo por ella elogios; viveres precio contrata, y estancia hospital entre 60 y 70 centavos.—*Araujo*.

El intendente Sr. Villar ha contestado al Sr. Araujo lo siguiente:

Recibí cablegrama; protesto.

Gobierno denunciado periódicos.

Cuerpo considera indispensable suplir capitán general ordene amplia información sumaria para evidenciar pureza gestión servicios administrativos.—*Villar*.

## La herida de Echagüe

Aunque á estas fechas hállase mejorado este general, que ha llegado hoy á Santander de regreso de Cuba, creemos oportuno transcribir las siguientes líneas, extractadas de una correspondencia en que se narra la acción contra el enemigo, de la que resultó un triunfo más para España y una prueba evidente del valor desplegado por el general Echagüe.

Dice como sigue:

«La última noticia, la más reciente versión que he oído de la herida del general Echagüe, fué en la larga conferencia mantenida con Máximo Zertucha, médico de Maceo.

Y también éste me refirió la acción del Rubí, en que dice combatió personalmente el cabecilla mulato.

Vine éste á saber que el general Echagüe había sido herido; y lo sintió mucho, al decir del médico, quien añade que su general estimaba al nuestro en lo que vale, por su gran talento táctico.

Las posiciones que en aquel encuentro ocupaban los insurrectos eran casi inexpugnables, y las tomaron los nuestros por la excelente dirección de Echagüe, por su bravura.

Ellos vieron al general en lo más recio de la pelea, y en medio del fuego tuvieron la noticia de que habían herido á Echagüe.

Tampoco se habla de la herida del general al ir á acampar.

De modo que entre estas dos noticias, entre la primera y la última, figura la relación cuyo origen desconozco, que presenta al general Echagüe, libre ya de todo cuidado, terminada la acción y cayendo herido al tiempo de elegir sitio en donde acampar. Yo, á la primera noticia y á la última versión me atengo, figurándome que la relación intermedia sólo puede obedecer á un error, á la confusión de una parte, á la precipitación de una entrevista ó al deseo tal vez de que apareciese menos grave la herida, si resultaba causada fuera de la línea de batalla y del momento más rudo del combate.

El general Weyler afirma (lo ha contado varias veces, describiendo el afortunado y glorioso combate del Rubí, trabado en virtud de una de sus operaciones combinadas que han obtenido mayor éxito), que el general Echagüe fué herido, no por una bala perdida, ni al ir á acampar, ni al retirarse del lugar de la acción dándola por concluida, sino en pleno fuego, en el acto de tomar posiciones, en el riñón de la batalla. Y como en esto á la autoridad del general en jefe se une la que tiene como actor principal en la lucha, como testigo de los hechos, por encima de su palabra, por ser suya y por tener todos los caracteres de autenticidad y veracidad, no puede prevalecer ningún parte en que resulte Echagüe herido de mala manera, por una desgracia, sin lucimiento y sin gloria.»

El cable oficial de la Habana fusiona más que de ordinario, pues de allí na de venir la solución á los problemas pendientes, que no dejan de tener relación en las cuestiones meramente políticas.

En la Presidencia recibió el Sr. Cánovas la visita del ministro de la Gobernación.

Debieron hablar de la cuestión política suscitada, y el mismo Sr. Cánovas dijo luego á un periodista que le interrogó que de una manera ó de otra es preciso que se depuren las denuncias formuladas en estos últimos días.

Abundan, como es consiguiente, los calendarios políticos, militares y de todos géneros.

Sigue hablándose del ministerio intermedio, pero lo combaten los Sres. Cánovas y Sagasta.

La idea, á pesar de los esfuerzos é invenciones de sus defensores, ha nacido muerta.

El cable oficial de la Habana fusiona más que de ordinario, pues de allí na de venir la solución á los problemas pendientes, que no dejan de tener relación en las cuestiones meramente políticas.

En la Presidencia recibió el Sr. Cánovas la visita del ministro de la Gobernación.

Debieron hablar de la cuestión política suscitada, y el mismo Sr. Cánovas dijo luego á un periodista que le interrogó que de una manera ó de otra es preciso que se depuren las denuncias formuladas en estos últimos días.

Abundan, como es consiguiente, los calendarios políticos, militares y de todos géneros.

Sigue hablándose del ministerio intermedio, pero lo combaten los Sres. Cánovas y Sagasta.

La idea, á pesar de los esfuerzos é invenciones de sus defensores, ha nacido muerta.

Los cubanos que iban en el vapor, sobreco-gidos de pánico, se mostraron muy cobardes.

Unos cuantos se apoderaron de un bote y se alejaron sin guardar ninguna clase de consideraciones á los demás compañeros.

El bote donde se refugiaron el sobrecargo y nueve marineros norteamericanos, quedó deshecho por efecto de un golpe de mar.

Los que se hallaban en él improvisaron una balsa y se lanzaron á ella.

Una ola barrió la balsa, desaparecieron cuantos se habían acogido á ella y se cree que han perecido.

Otro bote en que iban seis cubanos encalló en la costa. No se tiene noticia de las personas que lo tripulaban.

Stephen Crane, el conocido novelista, estaba á bordo del vapor, y logró salvarse en compañía del capitán.

Los vapores *Newark* y *Three Friends* se dedican á buscar otros naufragos pertenecientes á la tripulación.

**El «Bermuda» y el «Dolphin»**

Desde la capital de las Bermudas da cuenta el capitán del vapor *Bermuda* de que éste ha llegado á aquella población.

El aviso de guerra *Dolphin* zarpó del puerto de Washington con rumbo á Jacksonville.

No se detendrá en el camino.

## Contra la prensa

Al manifiesto del *Heraldo* y *El Imparcial* retirando sus corresponsales de Cuba, se ha adherido *La Correspondencia de España*.

No ha suscripto el manifiesto porque éste protesta enérgicamente contra la conducta del gobierno en las denuncias de aquellos colegas y *La Correspondencia* trata siempre con moderación y respeto á los poderes constituidos, sean ellos del gobierno que quieran.

Ante el juez competente declaró ayer el director de *El Siglo Futuro*, quien manifestó que el autor del artículo denunciado es el señor Lázaro, diputado á Cortes.

El director de *El Correo* declaró hoy.

El Sr. Reparaz se ratificó ayer, ante el juez, en su primera declaración.

También ayer fué muy visitado en la cárcel el Sr. Reparaz.

## Lo del día

En otro lugar de este número damos los telegramas cruzados entre Madrid y la Habana, respecto á la administración de la guerra.

Saben nuestros lectores que el Gobierno telegrafió al general Weyler cuanto la prensa de Madrid decía contra su gestión, aconsejándole que abriese amplia información. El general no ha o-ntestado, sin duda porque se hallaba en operaciones.

Nuevamente ayer se le requiere para que haga la referida información. Este aspecto del asunto es muy comentado y se espera hoy mismo la respuesta del general.

El horizonte, á estas horas, no se ve claro. La solución del problema no se halla resuelto.

Es indudable que el Gobierno espera resoluciones del general Weyler, lo mismo en lo que se refiere á la aclaración de lo que en la Península se ha dicho sobre ciertos servicios administrativos, que en lo que afecta á la parte puramente militar de su mando.

Se dice también, y lo dicen elevados personajes, que el Gobierno tiene en proyecto resoluciones inmediatas.

Presumen algunos que lo que se resuelva no habrá de pasar de hoy, y al efecto se anuncia una importantísima conferencia, que habrá de celebrarse en la *Huerta*.

No creemos, sin embargo, que las cosas vayan tan deprisa.

Esperábase con interés el Consejo de ministros que la prensa había anunciado para hoy, pero el Sr. Cánovas ha diferido la reunión de los ministros hasta el viernes, salvo el Consejo que el jueves deberá celebrarse con la reina.

El jefe del gobierno ha querido, sin duda, tomarse el plazo de dos ó tres días para ver si las cosas se aclaran.

El cable oficial de la Habana fusiona más que de ordinario, pues de allí na de venir la solución á los problemas pendientes, que no dejan de tener relación en las cuestiones meramente políticas.

En la Presidencia recibió el Sr. Cánovas la visita del ministro de la Gobernación.

Debieron hablar de la cuestión política suscitada, y el mismo Sr. Cánovas dijo luego á un periodista que le interrogó que de una manera ó de otra es preciso que se depuren las denuncias formuladas en estos últimos días.

Abundan, como es consiguiente, los calendarios políticos, militares y de todos géneros.

Sigue hablándose del ministerio intermedio, pero lo combaten los Sres. Cánovas y Sagasta.

La idea, á pesar de los esfuerzos é invenciones de sus defensores, ha nacido muerta.

Ninguno de los dos jefes de los partidos monárquicos aconsejarían, llegado el caso, la formación de un Gabinete intermedio.

Como calendario militar, hábiase para el caso en que por dimisión ó por relevo dejase pronto el mando de Cuba el general Weyler, de la creación de dos grandes núcleos militares que operen, uno en la parte Oriental y otro en la Occidental de la isla, y se refiere que para esos mandos ha citado el Sr. Cánovas del Castillo los nombres de los generales Primo de Rivera, Macías y Correa.

En cuanto á que esa combinación prospere, hay no pocas dudas.

Lo primero que se discute es si el gobierno actual tiene fuerzas para nuevas mudanzas en Cuba.

*El Liberal* cree interpretar la actitud del Sr. Sagasta en los siguientes párrafos:

«Ya nos referimos ayer á la actitud del señor Sagasta, y ya dijimos que todo entraba en sus cálculos, menos la idea de defender la formación de un ministerio intermedio.

Claro que si el Sr. Cánovas quisiera encomendar á otros hombres de su propio partido la misión de realizar desde el Gobierno lo que él personalmente no pueda hacer para conseguir la inmediata pacificación de Cuba, no habrá de oponerse á ello el jefe del partido liberal.

Pero no se oculta al Sr. Sagasta, y tenemos por cierto que esa es una de las cosas que habló ayer con el Sr. Monteros Ríos, que ese ministerio, que pudiera llamarse de negocios, es muy difícil si no imposible, y está convenido, por lo tanto, de que si el Sr. Cánovas deja el poder será para que el partido liberal se encargue de la dirección de los negocios públicos.

Las dificultades las conoce el Sr. Sagasta, y de esto habló con el presidente del Senado.

Sostener la guerra es grave, y cualquiera negociación para la paz es gravísima, por lo que afectar pueda á las relaciones comerciales con Cataluña, Granada, Málaga y Vizcaya.

Todo esto se afirma que preocupa mucho al jefe del partido liberal.

También se dice que condena el criterio del Gobierno, al interpretar la ley de bases para las reformas de Ultramar.

Cuando dentro de las bases ha podido y debido aplicar el criterio más expansivo, se ha extralimitado el Gobierno, faltando á la ley, para aplicar el sentido más reaccionario.

Tenemos por cierto que el Sr. Sagasta cree que el presidente del Consejo no había leído antes de publicarlos la *Gaceta* los artículos de los decretos relativos á las reformas en Puerto Rico.

Pero también es cierto que el Sr. Sagasta defiende la necesidad de nuevas disposiciones que lleven á las reformas el espíritu eminentemente liberal y expansivo de la ley de bases.

En cuanto á otro problema más trascendental y decisivo por lo que se refiere á la dominación de España en Cuba, se dice que el Sr. Sagasta tiene noticias, á las que por patriotismo ni aun siquiera presta oído, pero eso no impide que de ello se piense en la República norteamericana.

De todo resulta tal cúmulo de dificultades, que no es raro que el jefe del partido liberal se preocupe ante el temor de una crisis inminente, ni puede sorprender su deso de que el Sr. Cánovas encuentre forma de solucionar los problemas planteados.

Lo cual no impide que, si se ve forzado á ello, acepte inmediatamente el poder.

Tenemos por seguro que esa es la verdadera actitud del jefe del partido liberal.»

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	Día 2	Día 4
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	61.90	60.00
Idem id. pequeños. ....	63.20	61.90
Idem id. fin corriente. ....	61.9	62.10
Idem id. fin próximo. ....	61.8	62.00
Nuevas series G y H. ....	64.0	64.00
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). ..	72.9	73.20
Idem id. pequeños (1891). ....	73.6	75.00
Nuevas series G y H (1891). ....	82.25	83.00
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	73.85	74.00
Idem pequeños. ....	73.95	75.00
Boletines de Cuba (1886). ....	85.05	84.75
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	72.00	71.00
Idem del Banco hipotecario. ....	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	104.00	104.00
Idem al 4 0/0. ....	00.00	93.50
Acciones Banco de España. ....	286.00	000.00
Compañía de Tabacos. ....	310.5	309.25

  

Metales preciosos	Día 2	Día 4
Centenas añejas. ....	00.5	00.60
Idem nuevas. ....	98.5	00.50
Ore añejas. ....	38.2	00.50
Nuevo. ....	38.2	00.50

  

Garantes	Día 2	Día 4
Londres, á la vista. ....	81.52	81.5
Idem á 3 días vista. ....	00.0	00.0
París, á la vista. ....	25.0	24.8
Idem á 3 días vista. ....	00.0	00.0

**Bolsa**  
Madrid: Contado, 82,05.—Fin de mes, 62,10.—Próximo, 00,00.—Exterior, 74,60.—Amortizable, 73,75.—Cubas, 87,55.—Banco, 388,25.—Tabacos, 276.—Barcelona, 81,95.—París, 59,32

#### Temperatura

A las ocho de la mañana, 1 grado.  
A las doce: 8  
A las cuatro de la tarde, 6  
El barómetro señala variable

# OBRAS ADMINISTRATIVAS DE MEDICINA, CIRUGIA Y FARMACIA

## DE VENTA EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

Los precios indicados en las obras son los corrientes en Madrid. Por no ser de la casa estas obras no las sirven en cuenta corriente, ni en sus precios podemos hacer descuento alguno. Los pedidos cuyos importes no excedan de 10 pesetas serán recibidos en paquetes certificados, y con franquicia sencilla, los de menor importe, si el peticionario no aumenta a la remesa 25 céntimos de peseta. No se sirve ninguna obra, cuyo pedido no venga acompañado de su importe.

- Compendio de Flebotomía ó de las propiedades de la cirugía menor y ante,** con adición de algunos conocimientos sobre la prótesis dentaria, 4 pesetas.
- Tratado de enfermedades de los riñones,** por el docente de Pediatría de la Universidad de Berlín.—Tercera edición del alemán por el doctor Peña Maya.—Dos tomos, 17 pesetas.
- Tratado elemental y práctico de electricidad médica,** traducido al español por el doctor D. José Ustáriz, cirujano en el Hospital de la Princesa.—Contiene 234 figuras en el texto.—Cuarta tirada, 10 pesetas.
- Tratado de enfermedades de las mujeres,** traducido del inglés al francés por el doctor A. Cordes, vertido del francés al castellano, anotado, por el doctor Angel Pulido, con la colaboración de los doctores P. González de Velasco y E. Castillo de Piñeiro, con 195 figuras, 14 pesetas.
- Tratado de las enfermedades de los riñones.** Traducción española de José Francos Rodríguez y Luis Lasbennes, con 15 grabados, 8 pesetas.
- Tratado práctico de las enfermedades del estómago.** Traducido y anotado por D. Carlos Mestre y Marzal.—Un tomo 7,50 pesetas.
- Tratado elemental de Fisiología humana,** traducida por D. Miguel de la Plata y Marcos y D. Joaquín González Hidalgo.—Obra aprobada para texto por el Real Consejo de Instrucción pública.—Segunda edición, sexta tirada, con 246 grabados, 15 pesetas.
- Tratado elemental de Higiene privada y pública,** con adiciones y bibliografías, por el doctor E. Beaugrand, traducido de la última edición francesa, por el doctor D. Joaquín Olmedilla, 12,50 pesetas.
- Tratado de Química patológica aplicada a la medicina práctica,** traducido por D. Teodoro Yañez y Font.—Segunda edición, 9 pesetas.
- Tratado práctico y elemental de Patología sifilítica y venérea,** traducido al castellano por D. Enrique Simancas y Larzá.—Segunda edición con láminas en color, tomadas del natural, 11 pesetas.
- Los parásitos del cuerpo humano en relación con las alteraciones locales y generales del organismo.** Obra traducida del italiano, por Carlos María Cortezo, con grabados y dos láminas litografiadas, 5,50 pesetas.
- Tratado teórico y práctico de las enfermedades del oído y de los órganos de la audición.** Contribución al estudio de los tumores óseos del conducto auditivo externo, por el doctor M. Delstanche.—Segunda edición, aumentada con 43 láminas, traducida al español, 12 pesetas.
- Lecciones sobre las auto-intoxicaciones en las enfermedades,** traducidas por los doctores M. Bernal y E. Mesero.—Segunda tirada, 8 pesetas.
- Terapéutica de las enfermedades infecciosas.** Antisepsia.—Traducido al castellano por D. Francisco Santana y Villanueva.—Cuarta tirada, 8 pesetas.
- Lecciones sobre las enfermedades per se de la nutrición,** traducidas al castellano de la última edición francesa, por D. Luis Ortega y Morejón.—Segunda tirada, 8 pesetas.
- Novísimo formulario magistral,** traducido por el doctor D. Julián Casaña y Leonardo.—Vigésimasegunda edición, adicionada y arreglada a la última edición francesa, con el importante capítulo sobre la «Higiene terapéutica» y un cuadro de las dosis de «Formularios de Jeannel.» (Contiene unas 7.000 recetas y un suplemento).—6 pesetas.
- Manual de enfermedades de la mujer.** Versión española de D. Ramón Serret, con grabados en el texto, 5 pesetas.
- Tratado de las enfermedades de los niños.** Traducido por D. Fernando Peña y Maya.—Dos tomos, 19 pesetas.
- Tratado de las enfermedades de los riñones.** Traducción española de los Sres. D. José Francos Rodríguez y don Luis Lasbennes.—Precio, 8 pesetas.
- Manual de Materia Médica.** Traducido por D. Víctor Cebrián.—Tres tomos, 18 pesetas.
- Los parásitos del cuerpo humano.** Traducido por D. Carlos María Cortezo, con grabados y dos láminas litografiadas, 5,50 pesetas.
- Manual completo de las enfermedades de las vías urinarias.** Versión española de D. Ramón Serret, 13,50 pesetas.
- Manual de Toxicología.** Versión española de D. Ramón Serret, 10 pesetas.
- La ciencia y el arte de la Cirugía.** Versión española de D. Angel Pulido.—Cuatro tomos, 25 pesetas.
- Tratado de Terapéutica aplicada.** Traducido por los Sres. Cortezo y Serret.—Tres tomos, 23 pesetas.
- Formulario-Farmacopea de medicamentos nuevos,** 19 pesetas.
- Tratado de la diabetes.** Traducción y prólogo por el doctor D. Luis Marco, con cinco láminas cromolitografiadas y seis figuras en el texto, 6,50 pesetas.
- Tratado de enfermedades de los ojos.** Traducido por D. Víctor Cebrián.—Dos tomos con grabados, 15 pesetas.
- Tratado de Ginecología operativa.** Vertido del castellano y anotado por el doctor D. Mario González de Segovia.—Dos tomos con numerosos grabados, 16 pesetas.
- Tratado de Medicina operativa.** Dos tomos con 276 grabados, 16 pesetas.
- Lecciones clínicas sobre las enfermedades del aparato locomotor.** Traducido por el doctor D. S. García Hurtado, con grabados.—Precio, 7,50 pesetas.
- Lecciones de terapéutica.** Traducidas por el doctor D. Amalio Jimeno Cabañas, 9 pesetas.
- Curso de terapéutica.** Explicado en la Facultad de Medicina de París, traducida al español por D. José Alonso Rodríguez, 9 pesetas.
- Guía indispensable del médico-cirujano civil y militar,** que comprende: «Práctica de la Cirugía de urgencias», por el doctor A. Cerre. «Primeros socorros á heridos sobre el campo de batalla y en las ambulancias», por el doctor H. Bernard, traducido por D. Pedro Brun, con grabados, 3,50 pesetas.
- Nuevo diccionario de plantas medicinales,** traducido por D. Joaquín González Hidalgo, con 261 grabados, 11 pesetas.
- Elementos de Fisiología.** Obra traducida al francés de la segunda edición alemana por M. Roye, y anotada por el doctor Onimus, traducida de la última edición francesa por el doctor J. G. Hidalgo, con grabados, 10 pesetas.
- Formulario oficial y magistral internacional,** que comprende más de cuatro mil fórmulas escogidas de todas las farmacopeas oficiales, y tomadas de los prácticos más distinguidos, por los doctores M. Gómez Pamo y Juan Ramón Gómez Pamo.—Tercera edición española, 8 pesetas.
- Tratado completo del arte de los partos.** Traducido por J. Saez y Velázquez y A. Rodríguez Rubí, bajo la dirección de D. Francisco Ossorio y Bernaldo.—Segunda edición, nueva tirada con 146 grabados, 20 pesetas.
- Tratado práctico de las enfermedades venéreas.** Traducido por M. Gómez Pamo, con 127 figuras, 16 pesetas.
- Tratado práctico de las enfermedades de los recién nacidos, de los niños de pecho y de la segunda infancia,** traducido de la séptima edición, corregida y aumentada, por el doctor J. G. Hidalgo.—Obra premiada por el Instituto de Francia.—Tercera edición, completamente refundida.—Tercera tirada, con 189 grabados, 20 pesetas.
- La sugestión mental y la acción á distancia de las sustancias tóxicas y medicamentosas,** vertida al castellano por Agustín Fúster Fernández, con 10 figuras de las enfermedades de la España de D. Ramón Serret, con 19 grabados, 7,50 pesetas.
- Guía del médico doméstico,** por D. Agustín Fúster y Fernández.
- Compendio de Cirugía operada del alemán por D. José Montobbio,** y adicionado con un sobre las operaciones de los D. José López Díez y el traducción edición, 8 pesetas.
- Manual de las enfermedades del raducido al francés por A. o al castellano por la redacción de ciencias médicas, 6 ps (Tosé).—Lecciones de prácticas farmacéuticas.—Segunda edición, 6,50 pesetas.**
- Tratado de gimnasia médica y civil,** 27 pesetas.
- Historia de la Farmacia.** Segunda edición, 20 pesetas.
- Anales históricos de la medicina en general y de la española en particular.** Ocho tomos, 40 pesetas.
- Tratado elemental de Anatomía médico-quirúrgica.** Segunda edición, con 1.041 grabados, 20 pesetas.

### MODELACION IMPRESA

QUINTAS	PLAS.	PLAS.	
Bando que se ha de publicar en 1.º de Enero.....	0,05	dres, hermanos, etc. de los mozos... 0,03	
Registro de inscripción de mozos.....	0,05	Idem de reclamación..... 0,03	
Oficio reclamando datos de mozos alistados.....	0,03	Idem de exclusión total del servicio... 0,03	
Acta del alistamiento.....	0,03	Expediente justificativo de excepción del servicio..... 0,25	
Relación de mozos alistados para exponer al público.....	0,06	Interposición de reclamaciones..... 0,03	
Bando anunciando la publicación de listas y convocando a la reclutación.....	0,03	Expediente de prófugos..... 0,25	
Cédula citando a la reclutación del alistamiento.....	0,01	Cédula de citación para la revisión de excepciones de los mozos de reemplazo anteriores..... 0,01	
Acta de reclutación definitiva y cierre del alistamiento.....	0,06	Resumen de la clasificación..... 0,03	
<b>Clasificación y declaración de soldados</b>			
Edicto.....	0,05	<b>Traslación de los mozos a la capital</b>	
Cédula de citación.....	0,01	Edicto para este objeto.....	0,03
Certificado de alegación.....	0,03	Cédula de citación para el mismo.....	0,01
Certificación de medición y talla individual.....	0,03	Oficio de remisión del expediente.....	0,03
Idem de reconocimiento y dictamen facultativo con respecto á los pa-		Relación de los mozos que van á la capital.....	0,03
		Filiaciones.....	0,03

### LA FAVORITA

Una higiénica para teñir el cabello y la barba. La mejor inofensiva y tónica, sin nitrato de plata ni substancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, contribuyendo á su crecimiento, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas.

De venta en las principales Perfumerías y Peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor en casa del autor M. Macián, Caballero de Guacia, 30 y 32, entresuelo, Madrid.

### EXPORTACION A PROVINCIAS

### OBRAS ADMINISTRATIVAS

- TODAS VIGENTES.
- Manual del Timbre del Estado, 2 pesetas.
- Guía de Consumos (25.ª edición), 2,50.
- Guía de Apremios (8.ª edición), 3,50.
- Novísimo Frontuario de la Contribución Industrial y de Comercio, 2.
- Guía de Quintas, ó de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército y tripulaciones de los buques de la Armada, (15.ª edición), con un apéndice de 1896, 3.
- El Libro de los Ayuntamientos, ó sea Ley Municipal vigente. (Novísima edición), 1,50.
- Guía de Cédulas personales, (5.ª edición), con un apéndice de 1895, 1.
- Elecciones de todas clases, con 95 fórmulas muy importantes (3.ª edición), 2.
- Edificios y solares, ó sea: exposición, Real decreto y Reglamento provisional de 24 de Enero de 1894 para la administración, investigación y cobranza de la contribución de los mismos, 1.
- Derechos reales y transmisión de bienes, con un extenso Repertorio alfabético de todas las materias sujetas al impuesto, 2.
- Ley de Sufragio universal, para la elección de Diputados á Cortes, y Ley Electoral de 8 de Febrero de 1877 para senadores; anotada convenientemente, 1.
- Elecciones de Concejales y Diputados provinciales, con arreglo á la Ley de Sufragio universal vigente y reales decretos de 5 de Noviembre de 1890 y 24 de Marzo de 1891, con 35 formularios importantes y división por distritos para las provinciales, con las variantes introducidas por las leyes de 3 de Julio de 1883 y 12 de Mayo de 1888; todo anotado extensamente, 1,50.
- En busca de ocultaciones de la riqueza rústica, urbana y pecuaria, 1.
- Administración económica provincial é in-